



广东代表团举行小组会议 审议全国人大常委会工作报告

李希 马兴瑞 李玉妹发言

新快报讯 3月9日,十三届全国人大四次会议广东代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表李希、马兴瑞、李玉妹等发言。

李希代表在发言中表示,完全赞成全国人大常委会工作报告。十三届全国人大三次会议以来,在习近平总书记、党中央坚强领导下,全国人大及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,围绕大局依法履职尽责,推动宪法实施和立法、监督、代表等各项工作取得新成效。一是坚持党对人大工作的全面领导,把讲政治要求贯穿全过程各方面。坚决贯彻落实总书记、党中央决策部署,通过法定程序使党的主张成为国家意志和人民共同行动,通过人民代表大会制度,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行。二是坚持围绕中心和大局提高立法质量和效率,充分发挥立法的引领和推动作用,为决胜全面建成小康社会、开启

全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力法治保障。三是坚持寓支持于监督之中,依法开展法律监督和工作监督,推动宪法和法律的有效实施,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法行使。四是坚持敢于斗争、善于斗争,为应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障。五是坚持代表主体地位,健全代表联络机制,支持代表依法履职、更好发挥作用,通过议案建议办理推动解决一批实际问题,切实用法治保障人民权益、增进民生福祉。

马兴瑞代表在发言中表示,完全赞同全国人大常委会工作报告。报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,政治站位高、大局意识强,彰显法治精神、坚守人民立场,是一份高举旗帜、振奋人心、鼓舞士气、激扬斗志的好报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大及其常委会旗帜鲜

明贯彻习近平法治思想,毫不动摇坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定不移加强宪法实施和监督,坚决维护香港特区宪制秩序、法治秩序,大力推动民法典实施,有力推动全面依法治国、维护国家安全。旗帜鲜明围绕党和国家工作大局开展工作,聚焦疫情防控、“六稳”“六保”、高质量发展、统筹发展和安全等重点领域,推进高质量立法修法和拓展深化监督,为应对重大风险挑战、推动经济社会发展提供了强大法治保障。旗帜鲜明坚持以人民为中心,高度重视倾听人民呼声、汇聚人民智慧、回应人民期待,在就业、教育、医疗、住房等领域推动解决一大批热点难点问题,有力维护了人民根本利益。

李玉妹代表在发言中表示,报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,是一份政治站位高、大局意识强、求真务实的好报告,我完全赞成。十三届全国人大三次会议以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领

导下,全国人大及其常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,从党和国家事业发展的全局来谋划和推进人大工作,始终坚持在大事要事上担当作为,主动为维护国家安全、应对重大风险挑战提供法律支持;始终坚持求真务实,针对实际需要以“小切口”形式推进立法,坚持问题导向推进监督工作;始终关心支持指导基层,推动各级人大形成合力,各项工作亮点纷呈、卓有成效,对做好地方人大工作具有重要的示范、指导和推动作用。省人大常委会将按照本次会议精神和全国人大常委会的工作要求,结合落实省委十二届历次全会和省委人大工作会议精神,紧扣“1+1+9”工作部署认真依法履职,推动我省人大工作走在全国前列,以优异成绩庆祝建党100周年。

(徐林 吴哲 骆晓骅 岳宗 符信 任宣)

梁爱诗:完善特区选举制度 香港前途更光明

据新华社电 正在北京召开的十三届全国人大四次会议将就完善香港特区选举制度作出决定。香港特区政府律政司首任司长梁爱诗9日接受媒体采访时说,全国人大决定完善香港特区选举制度是十分必要的措施,而且具有充分的法理依据,完全符合宪法和香港基本法相关规定,有利于消除社会乱象,恢复香港繁荣稳定。

梁爱诗表示,2019年发生的“修例风波”让她非常震惊、愤怒、痛心、忧心。“一国两制”始终得到中央支持,多年来总体落实良好。但是,近年来出现了问题,必须用新办法化解。随着去年香港国安法出台,香港社会目前恢复了平静;中央依法取消4名特区立法会议员

资格,也最终让立法会恢复了正常运作。但如果新冠肺炎疫情平稳,反中乱港分子再次挑起混乱,“香港人承受不了再一次的乱局”。

梁爱诗指出,目前国际环境越来越复杂,部分国家把香港作为“棋子”,打击、制裁香港和内地,干扰香港的司法独立。为了杜绝伤害国家和香港特区的人占据特区公职,避免特区管治权落入反中乱港分子手里,防止国外反华势力和本地反中乱港分子勾结、危及国家安全、伤害香港市民,必须完善特区选举制度,落实“爱国者治港”原则。

梁爱诗说,全国人大决定完善香港特区选举制度,有充分的法理基础。宪法第三十一条、六十二条以及香港基本

法第四十五条、六十八条等,对此都有非常清晰的规定。她说,中央有权根据香港的现实情况,按照循序渐进的原则,逐渐发展一套符合香港的民主制度,包括行政长官和立法会的产生办法。当全国人大认为有必要处理香港的选举制度问题时,有权作出决定。

“‘爱国者治港’不只是一个口号,要有法律保障落实。”梁爱诗认为,选举制度完善之后,香港会迎来更光明的前景。同时,制度完善之后,将有利于更多具有爱国情怀又有治理才能的人进入特区治理架构,大家可以集中精力按照有利于国家和香港特区的原则开展治理工作,而不是浪费时间在无谓的纠纷上。这无疑符合香港的整体和长远利益。

**内地专家解析:
完善香港选举制度
是中央事权
合法合规条例**

据新华社电 连日来,关于全国人大完善香港特区选举制度的话题持续受到关注。为何要完善?中央主导的法理依据是什么?对香港民主政治和民众权利将产生怎样的影响?针对外界普遍关心的热点问题,内地权威专家在接受记者采访时作了解析。

“中央主导完善香港选举制度,完全合法合规条例。这是中央根据宪法和基本法享有的宪制权力,也是中央承担的宪制责任,不容置疑。”全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞表示,纵观香港回归近24年来的发展实践,其政治制度和政治体制包括选举制度的主导权、决定权都在中央。本次中央从宪制层面修改和完善香港选举制度,所采用的“决定+修法”的方式,充分体现民主立法、科学立法的精神,有利于香港各界凝聚共识,也符合香港民主政治发展的实际。

齐鹏飞表示,修改和完善香港选举制度是为了充分保障香港民众更好地行使民主权利,让香港民众更广泛、更均衡地享有政治参与权。从决定草案说明中可以明晰地看到,此次修改和完善的落脚点是为了回归香港特区民主政治发展包括选举制度设计的初心,回归“爱国者治港”的本源,按照切合国情区情以及依法依规、循序渐进、均衡参与、行政主导的规则,稳步推进香港民主政治制发展。

港区代表委员:从爱国者中选贤任能 香港明天更美好

据新华社电 “完善选举制度后,可以从爱国者中选出有能力的人为香港社会服务,香港才会有更美好的明天。”正在北京出席全国两会的全国人大代表、香港民建联会务顾问谭耀宗受访时说。

今年两会,完善特区选举制度、落实“爱国者治港”这一话题受到港区代表委员高度关注。他们围绕为何要“爱国者治港”、如何落实这一原则、落实后对香港有何意义等问题积极发声。

“社会环境不稳定,对香港经济民生带来冲击,最终受苦的将会是香港市民。”谭耀宗说,完善香港选举制度的最终目的是要落实“爱国者治港”,不再让香港陷入政治纷争中,保障

“一国两制”实践行稳致远。

他认为,完善香港选举制度是选贤任能的基础。只有从爱国者中选贤任能,才能帮助解决香港贫富差距、住房、青年人向上流动等深层次矛盾。“选出德才兼备者,有利于特区政府开展工作,最终有利于香港市民的福祉。”

港区全国政协委员陈仲尼说,香港完善选举制度后,就能更充分落实“爱国者治港”,将非爱国者排除在管治架构外,确保“一国两制”在正确的方向前进。“此后,香港就能集中精力选取贤能,挑选出有能力、有担当、接地气、真心为市民和香港社会服务的管治人才。”

“当香港政治环境恢复平静,特区政府及立法会就可以专心讨论、制定政策,不再陷入过去无休止的政治纷争

中。议案不会再被‘拉布’,议员们千方百计优化政策建议,聚焦发展经济、改善民生,真心为市民谋福祉。”展望未来,陈仲尼说,“我对这一天充满期待!”

港区全国人大代表卢瑞安认为,过去,反中乱港分子混入香港立法会,他们蛮不讲理、宣传歪理,恶意攻击特区政府,严重破坏香港政治生态,也让很多有能力的人望而却步,不愿意加入那样的立法会。

“完善选举制度后,可剔除反中乱港分子,也会吸引更多真正爱国又有能力的人进入议会。回归理性、集中精力议事论事,迅速合理审议各项议案,香港的许多经济民生问题就能更快得到解决,香港就能再出发。”卢瑞安亦对未来抱有信心。

人代会审议“两高”报告等 全国政协十三届四次会议闭幕

据新华社电 十三届全国人大四次会议10日上午举行代表小组会议,审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。下午举行代表小组会议,审

议关于政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、年度计划、年度预算的四个决议草案,召开主席团第三次会议。

10日上午,全国政协十三届常委会召开第十六次会议。下午,全国政协十三届四次会议在人民大会堂举行闭幕会。



两会日程
3月10日